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Награди за огнеборци  
и граничари

„Уважаеми колеги, благода-
ря ви сърдечно за положени-
те усилия. Работихте при из-
ключително тежки условия и 
се справихте професионално. 
Благодаря и на директорите на 
ГДПБЗН и ГДГП главен комисар 
Николай Николов и главен ко-
мисар Светлан Кичиков, които 
бяха на място и координираха 
съвместните действия.“ С тези 
думи министърът на вътреш-
ните работи Христо Терзийски 
се обърна към пожарникарите 
от РДПБЗН-Ямбол и Хасково и 

граничните служители от РДГП-
Елхово. Вътрешният министър 

предаде на колегите си и специ-
алните поздравления от преми-
ера на страната. 
Със заповед на министър Тер-
зийски индивидуални награди 
получиха общо 213 служители 
на РДПБЗН-Ямбол и Хасково и 
61 служители на РДГП-Елхово. 
С думи на благодарност към 
пожарникарите и граничните 
полицаи се обърна и главният 
секретар на МВР гл. комисар 
Ивайло Иванов. Въпреки пре-
дизвикателствата и напрегна-
тото ежедневие, вие намерихте 

„Благодаря ви за отговорността, с която работихте и не допуснах-
те разрастването на пожарите“. С тези думи министърът на въ-
трешните работи се обърна към пожарникарите и гранични поли-
цаи, участвали в гасителните действия на пожарите в Хасковска и 
Ямболска област

Елхово
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сили, обеднихте се и се справи-
хте с огромно предизвикател-
ство. Той също благодари на 
директора на ГДПБЗН главен 
комисар Николай Николов за 

създадената перфектна органи-
зация. 
На кратката церемония при-
състваха директорът на ГДГП 
главен комисар Светлан Кичи-

ков, зам.-директорът на ГДПБЗН 
старши комисар Асен Игнатов, 
ръководни служители на ОДМ-
ВР-Ямбол и Хасково и предста-
вители на областните управи.

Памет

Ден на спасението

Известни са имената на над 
130 лекари и 20 медицински 
сестри, загинали по време на 
работа, предимно след из-
вършване на тежки среднощ-
ни операции, катастрофи с ли-
нейки, както и след заразяване 
болестите на свои пациенти. В 
списъците са и полицаи, мин-
ни спасители и обикновени 
граждани, изгубили живота 

В навечерието на 15-ти август беше отбелязан Деня на спасението – в 
памет на всички лекари, медицински сестри, доброволци и граждани, за-
гинали при спасяването на човешки живот   

Елхово
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си, спасявайки други хора. За 
съжаление, към черните спи-
съци през 2020 г. добавяме и 
имената на четирима лекари, 
една медицинска сестра и два-
ма шофьори на линейка, които 
до последно помагаха на бол-
ни от новия коронавирус, но 
загубиха битката за собстве-
ния си живот.

След церемонията генерал-
майор проф. Мутафчийски из-
каза своята лична признател-
ност и отличи със сертификати 
за благодарност доброволци-
те, които по време на извън-
редното положение помагаха 
на екипите на ВМА в битката с 
COVID-19.
Вие се отзовахте в най-труд-

ния момент, не само за Акада-
мията, но и за цялата държава. 
Ние никога не забравяме на-
шите приятели и хората, които 
са дали, а вие дадохте много. 
Вие дадохте сърцето си за нас 
и да знаете, че и нашето сърце 
е ваше, подчерта началникът 
на ВМА.

село Балван

Открит урок за превенция 
при наводнение

Центърът за превенция и спорт 
в с. Балван и РД „Пожарна безо-
пасност и защита на население-
то“ организираха за пореден 
път открит урок и демонстра-
ция с деца. Този път темата на 
учебното занятие бе действия 
при наводнения. В рамките на 
обучението децата научиха как 

да избират безопасно място, 
в близост до водоем, за стро-
еж на сгради, как се изграждат 
защитни съоръжения за огра-
ничаване на разлива, какви са 
основните причини за възник-
ването на наводнения, както и 
основните стъпки, които трябва 
да предприемат, за да защитят 

себе си и семействата си при 
подобно бедствие. Обучението 
се проведе върху изградената 
нова площадка за „Превенция 
при наводнения“. Финасиране-
то на дейностите бе осигурено 
от община В. Търново, по про-
грама „местни инициативи“.
Действията на децата и тяхно-

Памет
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село Балван

то обучение бяха наблюдава-
ни от главен комисар Николай 
Николов, директор на Главна 
дирекция „Пожарна безопас-
ност и защита на населението“, 
комисар Красимир Кръстев, ди-
ректор на РДПБЗН В. Търново, 
комисар Христо Христов, зам.-
директор на ОДМВР В. Търново, 
Снежана Данева, зам.-кмет на 
Община В. Търново, областният 
управител Любомира Попова, 
Росица Димитрова, директор на 
„Социални дейности и здравео-
пазване“, Благовеста Факирова, 
председател на Сдружение на 
кметовете и кметските наме-
стници „Св. Иван Рилски“ в об-
щина В. Търново и председател 
на Дарителско сдружение „Св. 

Иван Рилски“, Ивана Радоми-
рова, председател на Съюза на 
Пивоварите в България и много  
други.
Припомняме, че на територия-
та на центъра за превенция и 
спорт в с. Балван има изградени 
тренировъчни площадки за „По-
жарна безопасност“, „Превен-
ция при наводнения“ и „Пътна 
безопасност“. През изминалата 
година в центъра са преминали 
обучение над 700 деца. От нача-
лото на 2020 г. бяха отпуснати 
средства от община В. Търново 
за обновяване на съществува-
щите площадки и изграждане 
на нова площадка за „Превен-
ция при наводнения“. С отпус-
натите средства от РДПБЗН бе 

извършено цялостно обновява-
не и на площадката за „Пожарна 
безопасност“. Поставена е нова 
настилка, подменени са съо-
ръженията, закупени са мото-
помпа и шлангове. Децата имат 
възможност да изпълняват уп-
ражнения максимално добли-
жаващи се до реалните дейст-
вия на пожарникарите при 
гасене на пожари – построяване 
на шлангова линия, преминава-
не през препятствие, извърш-
ване на гасене от мотопомпа, 
целейки мишена, спасяване с 
въжени устройства.
Обучителният полигон за „Пре-
венция при наводнения“ е из-
цяло нов. Изградена е инста-
лация симулираща механизма 
на наводнение. Използвайки 
наличните характеристики на 
терена децата имат възмож-
ност да се запознаят с разруши-
телната сила на водата. От из-
куствен водоем разположен в 
най-високата част на терена по 
предварително създаден канал, 
имитиращ речно корито, се пус-
кат различни количества вода, 
симулиращи нормален речен 
отток и повишаване на речно 
ниво при обилни валежи.
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Септември месец 2015 г. стар-
тира Проект „Разработване и 
въвеждане на единна система 
за обучение на ръководители, 
работещи с деца и младежи от 
пожарните служби в Република 
България, Република Естония 
и Федерална Република Герма-
ния“ – DISBEG, в който ГДПБЗН – 
МВР е бенефициент. Партньори 
по проекта са пожарните служ-
би от Република Естония и Фе-
дерална Република Германия. 
Одобреният размер на финан-
совата подкрепа за реализира-
не на проекта е 264 901,00 евро, 
като неговата продължителност 

бе 36 месеца.
Осъществяването на проекта 
доведе до натрупване на опит 

в международното сътрудни-
чество за укрепване капацитета 
на участващите организации, 

„Еразъм +” е европейска програма за образование, обучение, младеж и 
спорт, която стартира през 2014 г. и се базира на интегриран подход, 
който гарантира ефективно взаимодействие между всички сектори в 
областта на образованието, обучението, младежта и спорта.

Проект

Разработване и въвеждане на единна система 
за обучение на ръководители, работещи с деца 

и младежи от пожарните служби в Република 
България, Република Естония и Федерална 

Република Германия“ – DISBEG
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Проект
както спомогна и за насърчава-
не професионалното развитие 
на персонала и специалистите 
от пожарните служби, работе-
щи с деца и младежи.
На база екипна работа специа-
листите разработиха единна 
система за обучение на ръко-
водители, работещи с деца и 
младежи. Основен продукт от 
съвместната дейност по проек-
та бе разработването на общи 

образователни-методически 
материали и видео материали 
за специалисти, както и обучи-
телни материали за деца и мла-
дежи. Изработените интелекту-
ални продукти спомогнаха за 
сформиране на работна среда, 
предоставяща лесно приспосо-
бими, полезни и ефективни ус-
ловия за работа с обучаемите.
Всички разработени интелек-
туално продукти (обучителни 

помагала, презентации, видеа, 
игри и др.) са със свободен дос-
тъп и могат да бъдат свалени 
на следния линк: http://pojarna.
com/bg/sections/rabota_s_deca/
proekti/proekt_disbeg_/ .
Основни дейности, които се из-
пълниха по време на изпълне-
нието на проекта са посочени в 
Таблица 1:

Таблица 1

Основни дейности

1 Управление и изпълнение на проекта
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4.7. Материали за деца и ученици
- образователна игра „112 Memory“
- песничка за Хидро
- образователна игра „Peek & Guess“
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През 2016-та година ГД „Пожар-
на безопасност и защита на на-
селението” получи престижна 
награда за качествено цялостно 
изпълнение на проекта. Отли-
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„Краткосрочно съвместно обучение на служители“

България, с участието на 5 немски и 
5 естонски обучителя с техните отбори

Германия, с участието на 6 български и 
6 естонски обучителя
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6 немски обучителя

Естония, с участието на 12 български и 
12 немски обучителя

Германия, с участието на 12 български и 
12 естонски обучителя

Проект

Фиг. 1
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вие както на национално рав-
нище, така и на ЕС. Всеки парт-
ньор от една страна допринесе 
със своя опит в областта на обу-
чението на деца и младежи, а от 
друга имаше възможност да по-
черпи от опита и добрите прак-
тики на останалите партньори. 
В тази връзка, интелектуалните 
продукти са достъпни и всяка 
заинтересована организация е 
в състояние да прилага резул-

татите от проекта, което пре-
доставя уникална възможност 
за развитие и укрепване на спе-
циализирания състав, работещ 
с деца и младежи. 
Изпълнението на проекта е и из-
раз на грижата и отговорността 
на ръководствата на Главна ди-
рекция „Пожарна безопасност и 
защита на населението“ – МВР, 
Естонската спасителна служба 
и Пожарна за младежи в Зул – 

Германия по отношение на не-
обходимостта от адаптирано 
обучение още в ранна детска 
възраст, въвеждане на инова-
ции в занимания на децата и 
младежите, както и създаване-
то на възможност за придоби-
ване на познания, необходими 
за действие при пожари, бед-
ствия и извънредни ситуации.

Проект

Осигуряване на ефикасен мениджмънт на 
съвместните действия при реагиране на извънредни 

ситуации в граничния район Гюргево – Русе
Проект EMES: „Осигуряване на 
ефикасен мениджмънт на съв-
местните действия при реаги-
ране на извънредни ситуации 
в граничния район Гюргево 
– Русе” по Програмата за тран-

сгранично сътрудничество Ру-
мъния – България 2007 – 2013. 
Проектът е реализиран в пери-
ода: 16.09.2010 – 16.07.2013
Водещ партньор: Окръжния 
съвет на Гюргево.

Партньор: РДПБЗН-Русе 
Обща  сума за реализиране на 
проектно предложение: 
5 633 877,89 €. 
4 778 655,23 € (84,82 %) са осигу-
рени от ЕФРР. 
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27 979,87 € 2,18% (2,18%) са оси-
гурени от бюджета на МВР. 
За РДПБЗН-Русе са доставени:
- индивидуална екипировка и 
защитни средства по БДС (ЕN), 
включващи:
- 120 броя пожарникарско об-
лекло;
- 120 броя пожарникарски ко-
лани;
- 240 чифта пожарникарски ръ-

кавици;
- 120 чифта ботуши;
- 120 броя пожарникарски каски;
- 120 броя водоустойчиви осве-
тителни прибора;
- 120 броя маски с повишено на-
лягане;
- оборудване за Центъра за диха-
телна защита (доставка на трифа-
зен компресор с ел. мотор, 400 V, 
50 Hz, 7,5 kW, 330 bar за зарежда-

не на бутилки със сгъстен въздух, 
стенд за статични и динамично 
изпитване на дихателни апарати 
и бутилки със сгъстен въздух, 90 
броя индивидуални дихателни 
апарати и 180 броя композитни 
бутилки за дихателните апарати 
по БДС/ЕN);
- два пожарни автомобила с 
вода и пяна с оборудването към 
тях – среден клас. 

До какво води изхвърлянето на 
отпадъци в реките? 

Замърсяването с пластмасови, 
строителни и битови отпадъци 
на реките е едно от основните 
предизвикателства за околната 
среда на нашето време! Според 
експертите именно отпадъците 
в речните корита са най-честата 

предпоставка за наводнения.
Какво трябва да знаем?

 Отпадъците променят тра-
сето на реката и това се превръ-
ща в огромен проблем;

 Отпадъците пречат на про-
пускателната способност на 

речните корита, като могат да 
предизвикат запушване;

 Има опасност от екоката-
строфа заради изхвърляне на 
отпадъци в реките;

 Причина за наводнение 
може да бъде и натрупването 

Полезни съвети
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Спорт в МВР

Републиканско първенство 
по волейбол

В периода 28-30.07.2020 г. в град 
Смолян се проведе Републикан-
ското първенство по волейбол 
за служители на МВР. 
За седма поредна година вар-
ненските пожарникари, слу-
жители на РДПБЗН-Варна под 

ръководството на главен ин-
спектор Стоян Стоянов – на-
чалник на сектор ПСД в регио-
налната дирекция завоюваха 
републиканската титла. Висо- 
ката чест и гордост за пожар-
ната донесоха състезателите в 

следния състав:
1. мл. експ. Христо Атанасов 
Христов – началник на ДС в гру-
па ПСД на Трета РСПБЗН-Варна 
– капитан на отбора;
2. мл. инсп. Стоян Павлов Гос-
подинов - пожарникар в сектор 

на строителни материали, дър-
вета и битови отпадъци в кори-
тата на реките или в мостовите 
пространства.
Правила за поведение при 
внезапно наводнение:
Ако се намирате у дома: 

 Изключете газта и електри-
чеството;

 При невъзможност за на-
пускане на сградата, ако нивото 
на водата продължава да расте, 
заемете най-горните етажи или 
покрив;

 Ако имате мобилна връзка 
позвънете на телефон 112 за 
местонахождението си.
Ако сте на открито: 

 Ако се намирате близо до 
коритото на пълноводна река, 

необходимо е незабавно да се 
отдалечите от него и да се прид-
вижите към най-близкото въз-
вишение;

 При поройни дъждове не 
заставайте под мостове, подле-

зи, надлези и други съоръже-
ния, високата вода може да за-
страши вашето здраве и живот; 

 Не правете опити за преси-
чане на разливи и потоци, ос-
вен ако сте сигурни, че водата е 
по-ниска от коленете ви. Преси-
чайте само при спокойна вода;

 Бързотечащи разливи и по-
тоци се пресичат само ако имате 
помощно въже за преминаване и 
обезопасително въже за тялото;

 Ако сте на път и забележите 
опасност от наводнение, обаде-
те се на телефон 112. 
Призоваваме столичани да па-
зят своя град!      
Отговорността за състоянието 
на речните корита в столицата е 
на всички!

В периода 28-30.07.2020 г. в град Смолян се проведе Републиканското 
първенство по волейбол за служители на МВР. 
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„ПБС Летище – Варна“;
3. мл. инсп. Калоян Павлов 
Канев – старши пожарникар в 
РСПБЗН-Провадия;
4. мл. инсп. Стоян Георгиев 
Йорданов – водач на специален 
автомобил, той и пожарникар в 
сектор „ПБС Летище – Варна“;
5. мл. инсп. Драгомир Димчев 
Трайков – водач на специален 

автомобил, той и пожарникар в 
РСПБЗН-Долни Чифлик;
6. мл. инсп. Милен Ивайлов 
Стоянов – водач на специален 
автомобил, той и пожарникар в 
РСПБЗН-Вълчи дол;
7. мл. инсп. Йосиф Тодоров 
Стойков – ст. пожарникар в 
РСПБЗН-Провадия;
8. мл. инсп. Димитър Георгиев 

Димитров – пожарникар в Трета 
РСПБЗН;
9. мл. експ. Димитър Димов 
Иванов – КЕ в сектор „ПБС Лети-
ще – Варна“;
10. мл. експ. Павел Петков То-
палски – ст. пожарникар в Пър-
ва РСПБЗН.

Лятна занималня  
в село Новград

С голям интерес от страна на де-
цата от с. Новград премина още 
един час от Лятната занималня, 
която се провежда в НЧ „Христо 
Ботев – 1927“. Този път темата 
беше „Пожарна безопасност“. 
Представители на Районна 
служба пожарна безопасност 

и защита на населението – гр. 
Бяла изнесоха на децата бесе-
да, в която децата се запознаха 
с професията „Пожарникар“ и с 
правилата за безопасно пове-
дение при възникване на пожа-
ри. След беседата огнеборците 
от гр. Бяла показаха на децата 

пожарната кола и демонстри-
раха професионални умения. 
Часът по пожарна безопасност 
премина с много вълнение от 
страна на децата, те не пропус-
наха да се снимат с огнеборците 
и пожарната кола, но наред със 
забавленията обаче, те научиха 

Пожарна безопасност
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и важни уроци какви са риско-
вете и как трябва да се реагира 
при възникването на пожари.
Читалищното настоятелство 
при НЧ „Христо Ботев – 1927“ 
изказва благодарност на РСПБ-
ЗН – гр. Бяла за оказаното съ-
действие за провеждане на Лят-
ната занималня за децата от с. 
Новград. Надяваме се, че и за в 
бъдеще всички заедно ще про-
дължим да работим за възпита-
нието на нашите деца като съ-
вестни и отговорни граждани!

Тревожна статистика

От началото на август по 
140 пожара на ден у нас 

На общо 1680 пожара са реаги-
рали огнеборците само за пери-
ода от първи до 12-и август тази 
година, съобщи за „Монитор“ 
гл. инспектор Стефан Стефанов 
от Главна дирекция „Пожарна 
безопасност и защита на на-
селението“. Това означава, че 
всеки ден пожарникарите са се 
отзовавали на около 140 огне-
ни произшествия през един от 
най-топлите месеци.
От началото на 2020 г. сигна-
лите, получени в дирекцията, 

са 32 078, като 21 708 от тях са 
за пожари. От тях 4 621 са при-
чинили сериозни материални 
загуби – унищожени или силно 
засегнати са домове, сгради, ав-
томобили, съоръжения и про-
мишлени обекти. Около 80% от 
регистрираните произшествия 
пък са пожари сред природата 
– в тях горят полета, стърнища 
треви и храсти.
През същия период миналата 
година сигналите към дирекци-
ята са били общо 41 006. От тях 

24 166 са били за пожари, като 
в 4 967 от тях е имало значител-
ни материални загуби. По-голе-
мият брой на произшествия се 
дължи на увеличената им ин-
тензивност през пролетния се-
зон. „Тогава беше много сухо и 
топло времето, нямахме извън-
редно положение и COVID-19 и 
хората бяха навън, за да подгот-
вят селскостопанските площи 
за работа, пасища и Т.Н. Вслед-
ствие на това имахме много го-
лям скок на пожарите. Тогава 

Изхвърлени бутилки и фасове – основни фактори при запалването
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може би за един месец имахме 
около 3 хил. пожари само в тези 
зони.“, обясни гл. инсп. Стефа-
нов. „Тази година през пролетта 
нямахме такава интензивност 
– Дължеше се на дъждовното 
време и социалната изолация. 
За сметка на това пък сега лято-
то – май, юни, юли и август е с 
малко по-голям интензитета на 
пожарите.“, допълни той. Мете-
орологичните условия през лет-
ния сезон тази година пък съз-
дават отличните предпоставки 
за пламването на искра, която 
да причини произшествия.
Те възникват най-често в юго-
източните райони на страната. 
В момента най-интензивните се 
регистрират в районите на Ста-
ра Загора, Хасково, Бургас, Русе, 
Добрич и Ямбол поради висока-
та степен на засушаване на тези 
райони през тази година. „Това 
е доста относително. Минала-
та година цялата страна беше с 
доста сериозна влажност през 
лятото и тогава броят на пожа-
рите беше по-малък, но за смет-
ка на това, по-миналата година 
отново броят на пожарите беше 
по-голям, тъй като имахме се-
риозно засушаване точно в 
този период“, заяви гл. инсп. 
Стефанов и обясни, че предпос-
тавките са Ключови. Високата 
степен на влажност през проле-
тта, която води до бум на расти-
телността, изиграва лоша шега 
при последвало сухо време. Ко-
гато тази зеленина не се обра-
ботва, почиства или изнася, тя 
изсъхва и причинява истински 
огнени бедствия. Човешката 

дейност също не е за подценя-
ване като фактор за предизвик-
ване на пожари, дори напротив. 
95% от пожарите са предизви-
кани от човешка ръка, катего-
рични са експертите. Работата с 
открит огън при липса на мерки 
за сигурност, подценяването на 
ситуацията и липсата на пра-
вилна преценка от гражданите 
често може да има фатални по-
следствия. Според инсп. Стефа-
нов техническата неизправност 
също се причислява към греш-
ките, допуснати от хората. Чо-
вешката небрежност под фор-
мата на захвърлени незагасени 
фасове или различни запалими 
отпадъци също лесно може да 
допринесе за създаването на 
бедствие.
Една бутилка от вода – незави-
симо дали е стъклена или от 
пластмаса, счупена или цяла, 
когато бъде огряна от слънче-
вите лъчи, може да има ефекта 
на лупа и да запали сухия мате-
риал наоколо.

Безотговорното отношение на 
гражданите е и причината за 
пожара в района на Ямбол и 
Хасково, който е изгасен, но все 
още се наблюдава. Той е причи-
нен вследствие на един хвърлен 
фас и наличието на силен вя-
тър -предпоставки, след които 
огънят става неконтролируем. 
Именно това огнено бедствие 
е и най-голямото регистрира-
но от началото на годината. То 
на практика е засегнало по все 
още неуточнени данни между 
50 и 70 хил. дка площ, като 7 300 
дка. са горски фонд, а останало-
то са земеделски земи, стърни-
ща, пасища и насаждения.
Една много малка част от пожа-
рите са вследствие на природни 
явления. Част от тях са от къси 
съединения, образуване на ис-
кри по електропреносната мре-
жа и запалване на суха тревна 
растителност в близост.
В момента се намираме в раз-
гара на пожароопасния сезон, 
който започна в края на март 
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и ще продължи до края на сеп-
тември. Експертите не могат да 
бъдат категорични как ще про-
дължи той и дали ще станем сви-
детели на други големи огнени 
бедствия като тези от началото 
на месец август. „Всичко зависи 
от 2 фактора. Първият е човеш-
кият – дали сме успели да убе-
дим хората, че е изключително 
важно да внимават. Вторият 
фактор е метеорологичният  
– ако имаме хладно и влажно 
време, рискът намалява, както 
възникването на огън, така и за 
бързото му разпространение, 
тъй като в начална фаза е много 
по-лесно да го прекратим“, за-
ключи гл. инсп. Стефанов.

Къде можем да палим огън за-
конно?
На фона на всеобщата забрана 
за палене на огън, има обосо-
бени места, където е разреше-
но да си направим малък лаге-
рен огън или барбекю. Това е в 

туристически зони, където са 
предприети необходимите мер-
ки и са изградени такива места, 
на които пламъците да бъдат 
ограничени и обезопасени.
Преди обаче да предприемем 
паленето, трябва да се убедим 
предварително, че не се съз-
дават предпоставки за инци-
денти. Трябва да сме сигурни, 
че няма силен вятър и няма да 
има такъв, тъй като той е рис-
ков фактор, който допринася за 
разпростирането на огъня и за-
труднява работата на огнебор-
ците при произшествия.
Важно е и да помислим как ще 
изгасим огъня преди още да се 
наложи – да предвидим вода 
или свежи клони, с които като 
с тупалки да потушим пламъка.
Преди да предприемем палене-
то трябва и да сме сигурни, че 
огнището е здраво и отговаря 
на изискванията – няма цепна-
тини, както и че липсва опас-
ност да изпаднат въглени. Мо-

жем да използваме и инертна 
маса – пръст или пясък, с която 
да го засипем.
С началото на пожароопасния 
сезон в България още в края 
на месец март, бе наложена и 
абсолютна забрана за палене 
на огън на открито. Налагат се 
глоби при паленето на огън на 
открито на разстояние по-мал-
ко от 100 метра от границите 
на горските територии, както и 
за палене на огън в горски те-
ритории извън определените 
зони от държавните горски и 
ловни стопанства. За физиче-
ските лица глобата е от до 500 
лева, а предвидената имущест-
вена санкция е до 1000 лв. За 
юридически лица, при които се 
установи нарушение, глобата е 
в двоен размер.
Ако бъде установено наруше-
ние на разпоредбите за защита 
на горските територии от пожа-
ри и за спазване на пожарна и 
аварийна безопасност, освен 
глоба, в случай че деянието се 
определи за престъпление, от-
говорност за него може да се 
търси и по Наказателния ко-
декс. В такива случаи законът 
предвижда до 8 години затвор 
за причинен пожар в гората и 
до 10 години за инцидент, при-
чинил щети в защитени терито-
рии.

Термокамери и дронове в бор-
ба с пламъците
Термокамери и дронове са едни 
от основните помощници на ог-
неборците в работата им. Глав-
на дирекция „Пожарна безопас-
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ност и защита на населението“ 
извършва активно превъоръ-
жаване с техника, която да спо-
могне за справянето с огнените 
бедствия. Огнеборците разпо-
лагат с широка гама техника, 
като една голяма част от нея е 
специализирана в гасенето на 
горските пожари. Тя е разполо-
жена в различни зони на стра-
ната, приоритетно за охрана 
и обслужване на природните 
паркове и защитените зони, тъй 
като проектите, по които тази 
техника е реализирана, касае 
точно такава дейност. Когато се 
налага обаче, част от техниката 
се изпраща за кратко време в 
засегнатия район, за да подпо-
могне пожарникарите на място.
Техниката за гасене на горски 
пожари включва автомобили 
за мониторинг на горски пожа-
ри, снабдени с най-съвременна 
техника, с термокамери и въз-
можност за връзка с оператив-
ния център, както и с дронове. 
На разположението на огнебор-
ците са и специални пикапи за 
достигане на по-трудно достъп-
ни места на екипите, за ефек-
тивно гасене и други машини и 
допълнителни приспособления 
за пожарникарите, които да 
улеснят тяхната работа.
От миналата година родната 
пожарна има и сертифициран 
от ЕС международен модул за 
наземно гасене на горски по-
жари. Той има готовност за осъ-
ществяване на международна 
помощ на екипите от европей-
ските страни.
За да достигнат до този етап на 

сертифициране огнеборците е 
трябвало да покажат, че разпо-
лагат с необходимата техника 
ис необходимото проведено 
обучение на хората. Служите-
лите на ГДПБЗН са били подло-
жени на изпит с оценки в Хър-
ватия, след което получили 
сертификат, че могат успешно 
да извършват тази дейност.
„Ние имаме традиции в тази 
дейност и сме подготвени, но 
трябва да споменем, че тези по-
жари сред природата са изклю-
чително трудни и изискват не 
само технически, но и човешки 
ресурс. Тук идва мястото и на 
доброволците, тук идва място-
то на нашите партньори от Ми-
нистерството на земеделието и 
изпълнителната агенция по го-
рите, които организират с тяхна 
техника и техен личен състав 
помощни групи. Тук идва място 
и да споменем модулите на Ми-
нистерството на отбраната за 
гасене на горски пожари“, обяс-
ни гл. инспектор Стефан Стефа-
нов от ГДПБЗН.
Българската пожарна има и ня-

колко мисии в чужбина. Една 
от първите е именно на горски 
пожари. Наши екипи са били 
изпратени в Подмосковието 
при огромно огнено бедствие. 
„Цяла Москва беше задимена, 
горяха много сериозни площи 
с много висока трудност за по-
гасяване, тъй като там имаше 
торф, той гори подземно, много 
хора трябват. Наш модул беше 
изпратен там, той се справи ус-
пешно, получи своето между-
народно признание.“, заяви гл. 
инсп. Стефанов.
Той разкри, че наши пожарни-
кари са помагали и при погася-
ването на пожарите в Гърция. 
Родни екипи са участвали в 
няколко мисии за отводняване 
при наводнения, тъй като раз-
полагаме със специализирана 
техника за тази цел, която е на 
много високо ниво. Тя предста-
влява специални помпи, които 
за много кратко време изпомп-
ват огромно количество дебити 
вода. Техниката е била в дейст-
вие поне десетина пъти, вклю-
чително и в България.
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Нови полигони в Бургас ...
Представяме Ви няколко снимки от третия новоизграден тренировъчен полигон за реакция при 
наводнения в гр. Бургас. Той вече се използва по предназначение и освен тренировъчен полигон, 
включва и сграда с оборудвани зали за теоретична подготовка и обучение.  
Модерният учебен център, разполагащ с 19 различни поста и съоръжения, е част от дейностите, ре-
ализирани по проект „Установяване на шест центъра за повишаване готовността на населението за 
адекватна реакция при наводнения и последващи кризи“, финансиран по ОП „Околна среда“.   
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Нови полигони в Бургас ...
Представяме Ви няколко снимки от третия новоизграден тренировъчен полигон за реакция при 
наводнения в гр. Бургас. Той вече се използва по предназначение и освен тренировъчен полигон, 
включва и сграда с оборудвани зали за теоретична подготовка и обучение.  
Модерният учебен център, разполагащ с 19 различни поста и съоръжения, е част от дейностите, ре-
ализирани по проект „Установяване на шест центъра за повишаване готовността на населението за 
адекватна реакция при наводнения и последващи кризи“, финансиран по ОП „Околна среда“.   
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Представяме няколко снимки от новоизградения тренировъчен полигон за реакция при наводнения   
в с. Бошуля, област Пазарджик. Освен тренировъчен полигон, на място са реновирани и оборудвани 
зали за теоретична подготовка и обучение.  
Модерният учебен център, разполагащ с 19 различни поста и съоръжения, е част от дейностите, ре-
ализирани по проект „Установяване на шест центъра за повишаване готовността на населението за 
адекватна реакция при наводнения и последващи кризи“, финансиран по ОП „Околна среда“.   

Снимки: Мирослав Стоянов, говорител на ОДМВР-Пазарджик

... и с. Бошуля, област Пазарджик
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През летните месеци на преден план в оперативната дейност на службите за ПБЗН обикновено из-
лиза борбата с пожарите в посеви, стърнища, сухи треви и храсти, и не на последно място горски 
масиви. Въпреки че са относително често срещани и се полагат огромни усилия по отношение на 
тяхната превенция, пожарите в посеви и стърнища продължават да бъдат голямо предизвикател-
ство за службите за ПБЗН. В голяма част от случаите те се развиват като низови горски пожари, а в 
някои случаи дори прерастват във върхови пожари, чието ликвидиране отнема значително време и 
налага участието на значително количество сили и средства. Сред най-честите причини за тяхното 
възникване, освен природните явления, могат да се посочат и редица техногенни предпоставки, като 
небрежност, технически неизправности по селскостопанските машини, фрикционни искри от  пре-
минаващ подвижен железопътен състав и други [1,3].
Основно място в борбата с тези пожари наред с превенцията, техническото осигуряване и създа-
ването на междуинституционална организация за взаимодействие, заема подготовката на силите и 
средствата, които ще работят непосредствено по ликвидирането на произшествията. Освен в учеб-
ните центрове на ГДПБЗН и Академия на МВР – факултет ПБЗН, през последните години бяха прове-
дени и множество теоретични и практически обучения за действия при горски пожари на различни 
места както в страната, така и извън граница, някои от които с международно участие.
Наред с познатите елементи по време на обученията акцентът пада върху някои новости, които са в 
процес на въвеждане в практиката на службите за ПБЗН и на други институции, чиито представите-
ли участват в ликвидирането на пожарите. Като пример може да се посочат иновации, като използ-

Подготовка за гасене на пожари в 
посеви, сухи треви и горски масиви

Христо Проданов

Фиг. 1. Съвместна работа на въздуходухащи машни и ранцеви пожарогасители
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ването на компютърни симулации [2], прилагането на нови нетрадиционни технически решения и 
по-конкретно използването на въздуходухащи машини, както за ликвидиране на горенето, така и за 
разпалване на насрещен огън. Друг такъв пример е съвместната работа на въздуходухащи машини и 
ранцеви пожарогасители (фиг. 1) и използването на ранцеви пожарогасители за защита на растител-
ността в близост до опорните полоси. 
Обръща се внимание на възможността за повишаване на ефективността на ранцевите пожарогасите-
ли чрез добавяне на мокрители [4]. Предвид липсата на оборудване в нашата страна, към настоящия 
момент използването на компресирана ВМП при гасенето на пожари се разглежда чисто теоретично.
Според някои източници [4], с едно зареждане на въздуходухащи машини може да се обработи 1,5 км 
ивица горяща суха трева, със и без използване на вода за  охлаждане. Те са ефективни за използване 
от близко разстояние, когато струята може да се насочи  непосредствено в основата на пламъците. 
Когато разстоянието от струйника на машината е по-голямо се получава обратен ефект – разгаря-
не на пожара. Използването на струя е предпоставка за проблеми със завихрени частици, както за 
ползващия машината, така и за хората около него. Това налага допълнителни мерки за безопасност.  
Трябва да се отчита фактът, че човек с такава машина трудно се придвижва по пресечена местност, 
трудно чува средствата за комуникация и поради шума и вибрациите по-бързо се уморява. Добра 
ефективност се постига когато работят заедно човек с въздуходухаща машина и такъв с ранцеви по-
жарогасител (фиг. 1). 
Една от насоките, по които има голям напредък към настоящия момент, е възможността за осъщест-
вяване на разузнаване и наблюдение на пожарите чрез използване на дронове и летателни апарати. 
В нашата страна, както и при участия на наши представители в международни учения, все по-често 
се извъшрва разузнавае и вземане на решение с използване на карти тип „Пясъчна кутия“, дронове, 
термовизионни камери и др. (фиг. 2). През последните години в нашата страна успешно се използват 
мултикоптери за разузнаване по време на пожари и други произшествия. Повишава се постепенно 
подготовката на операторите и на служителите, които вземат решения на базата на получената от 
тях информация. Възможността данните да се предават директно в МКП и центровете за управление 
допълнително ще улесни тяхното по-широко внедряване.

Фиг. 2. Разузнаване при горски пожари с помощта на: пясъчни карти; дронове; термовизионни камери

Едно то най-сериозните предизвикателства при подобни пожари често се оказва осигуряването на 
надеждно водоснабдяване, особено в по-пресечените терени. Това често прави невъзможно непо-
средственото гасене с водни струи по посочените в [3,5] схеми. През последните години при различ-
ни тактически занятия бяха отработени въпроси за осигуряване на водоснабдяване по различни 
схеми на голямо разстояние и при голяма денивелация. Отработени бяха схеми с използването на 
мобилни резервоари за вода, водоснабдяване от помпа в помпа и др. (фиг. 3). 
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В случаите, в които по различни причини не е възможно пожарът да бъде ликвидиран чрез преки 
действия, се прибягва до изграждането на минерализовани ивици и създаването на просеки. Това  
може да се извърши с ръчни инструменти, с използването на машини или в комбинация. Използ-
ването на трактори, булдозери и други тежка механизация представлява трудност предвид редица 
фактори, като преценка на скоростта на придвижване на фронта на пожара, възможностите на съ-
ответните машини, влиянието на релефа върху тези възможности и др. Извършването на някои от 
действията с ръчни инструменти е приложимо в ограничени случаи при малки размери на пожара и 
наличие на по-голям брой хора. Като крайна мярка се прибягва към запалването на насрещен огън.
В [3,5] са дадени основни насоки за изграждане на минерализовани ивици и опорни полоси в за-
висимост от различни фактори. Предвид многообразието от условия, с които могат да се сблъскат 
борещите се с пожара, няма как да бъдат покрити всички случаи, но познаването на някои базови 
принципи е основа за вземане на по-оптимални решения (фиг. 4). 

Важно място при използването на насрещен огън могат да заемат въздуходухащите машини и ус-
тройствата, предназначени за запалване на насрещен огън. Машините са особено ефективни за раз-
палването на огъня – скоростта на струята достига 120 m/s, като е необходимо разстоянието между 
струйника и пламъка да е по-голямо за да не се постигне прекратяване на горенето. Както вече беше 
споменато, те могат да се използват за защита на растителността в близост до опорната полоса. Само-
то запалване може се реализира както с подръчни средства, така и със специализирано оборудване 
(фиг. 5).

Фиг. 3. Схеми и осигуряване на водоснабдяване

Фиг. 4. Схеми на изграждане на опорна полоса и запалване на насрещен огън
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На фигура 6 е представена ситуация, която в много голяма степен покрива възприетите изисквания 
за запалване на насрещен огън. Растителността зад линията на насрещния огън се овлажнява с цел 
недопускане на запалването и. За запалването се използва специално техническо средства, има оси-
гурен служител, който с подръчни средства следи огъня да не се прехвърли зад линията. Запалване-
то се прави при отсъствие на вятър. Това обаче изисква екип от поне 3-4 души. Изграждането на ми-
нирализована ивица би изисквало и допълнителни сили и средства. В повечето случаи това е трудно 
постижимо. 

Голяма част от разгледаните въпроси по ликвидирането горските пожари – изграждане на просе-
ки и минерализовани ивици, използване на насрещен огън, работа с подръчни средства, съвместна 
работа по изграждане и осигуряване на опорната полоса, работа с въздуходухащи машини и други, 
могат да бъдат отработени в изградения по Проект № СВ007.1.31.189  „Повишаване капацитета за 
управление на риска при големи горски пожари в трансграничния регион – координация, обучение, 
наблюдение, иновативни  методи и технологии” Тренировъчен център за гасене на горски пожари в 
землището на село Трифоново, община Монтана (фиг. 7). 

Фиг. 5. Запалване на насрещен огън: с подръчни средства и със специализирано оборудване

Фиг. 6. Запалване на насрещен огън
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Фиг. 7. Провеждане на обучение за ликвидиране на пожари в сухи треви и горски масиви

Фиг. 8. Провеждане на обучение за превенция и управление на горски пожари

Сериозна роля в подготовката за ликвидиране на горски пожари в нашата страна се пада на факултет 
„Пожарна безопасност и защита на населението“  при Академията на МВР. Членовете на преподава-
телския състав на факултета взеха участие като организатори, обучители и наблюдатели в голяма 
част от проведените обучения. Нещо повече, в периода 2016-2019 година, факултет ПБЗН съвместно 
с Факултета по безопасност на труда в университета в гр. Ниш, Сърбия и ГДПБЗН, реализираха проект 
СВ007.1.31.126 „Съвместна тренировъчна програма за превенция и управление на горски пожари“, 
одобрен за финансиране по програма Interreg IPA България-Сърбия. В изпълнение на проекта бяха 
изработени съвместни учебни програми за подготовка на пожарникари, студенти, представители на 
местната власт и доброволци. За нуждите на обучението бяха закупени специализирано оборудване 
за гасене на горски пожари, лабораторно оборудване за извършване на научни изследвания, спе-
циализиран софтуер за обучение за действие при горски пожари, оборудване за изграждане на цен-
тър за управление при горски пожари (фиг. 8) и др.
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